
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和 3 年度 

 第１回 大垣市緑化審議会議事録 

（令和 3 年 8 月 10 日） 

  



令和 3 年度第 1 回大垣市緑化審議会を、令和 3 年 8 月 10 日（火）市役所 4 階情報

会議室において開催した。 

 

次第は、次のとおりである。  

 

議事 

（１）会長及び副会長の選任 

（２）令和 2 年度大垣市みどりの行動計画実績及び評価について 

（３）令和 3 年度大垣市みどりの行動計画（案）について  

 

本日の委員は次のとおりである。  

 

出席委員（12 名） 

森 誠一    玉木 一郎   山岸 真由美   後藤 文夫 

窪田 一仁   栗田 順公   安田 忠邦    瀬ケ沼 信義 

小島 智之   松原 隆司   杉野 田津子   森 陽子 

 

 

欠席委員（2 名） 

三輪 正直   後藤 育男 

 

本日の市の出席者は次のとおりである。  

 

 都市計画部長   豊田 富士人 

 公園みどり課長  廣瀬 勝典 

公園みどり課   森井 直哉 

 公園みどり課   伊藤 直之 

 公園みどり課   小西 浩司 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

石田市長 

 

 

 

 

 

 

 

（開始時刻 午後 1 時 30 分） 

 

皆様、こんにちは。 

定刻となりましたので、ただ今から、令和 3 年度第 1 回大垣市緑

化審議会を開催させていただきます。 

本日はご多用の中、ご出席賜りまして、誠にありがとうございま

す。本日の司会を務めさせていただきます、都市計画部長の豊田で

ございます。どうぞよろしくお願いいたします。  

昨年度の審議会ですが、コロナ禍ということもありまして書面表

決にてご審議いただいております。  

また、昨年度より機構改革に伴い、審議会の事務局が「都市施設

課」から「公園みどり課」へ名称を改めております。  

また、本日の審議会でございますが、Web 形式と会場形式を併用

したハイブリット型で開催いたします。本審議会がスムーズに進行

できますようご協力をお願いします。  

なお、本日は 2 名の委員が欠席でございますが過半数の出席がご

ざいますので会議が成立しておりますことをご報告いたします。  

また、委員の皆様の新たな任期となってはじめての審議会でござ

います。本来であれば市長からお一人ずつ委嘱状を交付させていた

だくのが本意でございますがコロナ禍ということもございまして

お手元に委嘱状をお配りしましたのでご確認をよろしくお願いい

たします。 

また、委員の皆様のご紹介につきましてもお一人ずつご挨拶いた

だきたいところですが、事前に名簿・席次表をお配りさせていただ

いておりますのでそちらをもちましてご紹介に代えさせていただ

きます。よろしくお願いいたします。  

それでは初めに、石田市長よりご挨拶を申し上げます。  

 

あらためまして、皆様こんにちは。大垣市長の石田でございます。

本日は令和 3 年度第 1 回大垣市緑化審議会へ大変お忙しい中、ご出

席いただきましてありがとうございます。また、今回はリモート会

議も併設ということで森先生、玉木先生はじめ Web で出席の皆様

にはお忙しい中ご出席いただきましたことを合わせてお礼申し上

げます。ありがとうございます。  

また、日ごろから皆様には緑化推進を中心としながら市政全般に

わたりましてご指導いただいておりますことを心から感謝申し上



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

げますとともに今回の審議会の委員就任に際しましても心よくお

引き受けいただきましたことを重ねてお礼申し上げます。新型コロ

ナウイルス感染症は、世界規模でまだまだ終息というわけにはまい

りません。混乱が続く中、我々の生活も様々な面で影響が出ており

ます。しかしながらやはり、我々の気持ちが安らぐ部分において緑

化というものは絶対に離せないため、しっかりと考えながら進めて

いかなければならないと思っております。本市におきましては「み

どりの基本計画」に基づきまして時代のニーズ等を捉えながら公園

や緑地の整備、そういったところに質の向上を目安に置きながらこ

れからも進めていただきたいと思います。また、「水とみどり」をキ

ーワードとしながら自然への負担を軽減していく、また Co2 の削

減、そういったものもしっかりと見据えてこの緑化計画を進めてい

きたいと思っております。皆様方のご意見を賜りつつ、市とボラン

ティア団体、地域の皆様方すべてが一体となって進めていけたら良

いと思います。 

そんな中、先般の熱海市での土石流災害、西日本の水害等を考え

ました時に自然の脅威、自然を守っていくためには緑化推進が間違

いなく必要であるという考えを我々も持っております。環境 SDGs

を進めつつ、ゼロカーボンシティ大垣も昨年 12 月に宣言させてい

ただきながら進めております。こういった意味でも緑化審議会の審

議というのは大変重要であると思っております。  

本日は、令和 2 年度大垣市みどりの行動計画の実績について、ま

た、令和 3 年度の大垣市緑の行動計画(案)につきましてご審議いた

だきますが慎重審議、ご意見を賜りつつこれから大垣市がどう進ん

でいったら良いかしっかりとした提言をいただければと思ってお

ります。私自身も審議に参加していきたいと思っておりますが他の

公務のため途中失礼をすることをお許しいただきつつ皆様の審議

をお願いして、開会に際してのご挨拶とさせていただきます。皆様、

よろしくお願いいたします。  

 

それでは、本来はここで議事の進行を会長にお任せするところで

ございますが、委員就任後、初めての審議会となりますので、会長・

副会長が選任されておりません。会長・副会長が決定するまで事務

局にて議事を進行させていただきますのでよろしくお願いいたし

ます。 

 また、本日の審議会でございますが、公開とさせていただきます。
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本日は傍聴希望者が４名いらっしゃいます。大垣市緑化審議会規定

第 5 条第 2 項の規定によりまして出席委員の過半数において傍聴

の可否を決定することとなっております。出席委員の皆様に賛否を

お諮りいたします。傍聴の許可について賛成の委員の皆様は挙手を

お願いします。 

 

（挙手 過半数） 

 

 ありがとうございます。  

 

 賛成が過半数となりましたので、審議会の傍聴を許可します。傍

聴希望者の入室をお願いします。  

 

（傍聴者 入室） 

 

 それでは、議事に入らせていただきます。第 1 号議案の「会長及

び副会長の選任」でございますが、大垣市緑化審議会規定第 3 条に

より、会長・副会長は委員の互選により定めることとなっておりま

す。それでは規定に基づきまして、会長・副会長の選任を行いたい

と思いますが、委員の皆様、いかがでしょうか。 

 

会長に岐阜協立大学の森委員、副会長に大垣市連合自治会連絡協

議会の後藤委員を推薦いたします。  

 

ありがとうございます。ただいま、委員から「会長に岐阜協立大

学の森委員、副会長に大垣市連合自治会連絡協議会の後藤委員」と

いうご推薦がありましたがいかがでしょうか。 

 

（異議なし） 

 

 ありがとうございます。異議なしということでございます。それ

では皆様のご異議がございませんので引き続き、会長に森委員、副

会長に後藤委員をお願いしたいと存じます。  

 それでは、森会長から就任のご挨拶を賜りたいと存じます。よろ

しくお願いいたします。 
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 よろしくお願いいたします。森でございます。本来であれば会場

でご挨拶するのが全うかと存じますが本日はリモートによる出席

で大変失礼いたします。まず、石田市長及び後藤委員、ならびに皆

様にお詫びを申し上げたいと存じております。  

 先程、ご推薦いただきましたとおり前回に引き続き会長職を務め

させていただきたいと思います。皆様のご支援のもとということが

大前提でありますので、よろしくお願いいたします。  

 昨年度の審議会では新型コロナウイルス感染症拡大防止のため、

書面表決となりました。令和元年度の大垣市みどりの行動計画実績

及び評価、令和 2 年度大垣市みどりの行動計画(案)、特別保護樹に

指定された郭町のクスノキ等についてご審議をいただきました。先

程、市長がおっしゃったように我々をとりまく環境というのは地球

温暖化・気候変動であり、それに伴って国土交通省の推計によりま

すと、今後 20 年 30 年の間に降雨量が 1.1 倍増えるという想定がさ

れております。こういったことから土砂災害や水害という様々な災

害が懸念、そして実際に起こっているという状況であります。加え

て、少子高齢化や人口減少といった社会的な課題に直面しているこ

ともあり、持続可能な循環型社会の実現が喫緊の課題として強く求

められていると思います。それにあたり、この委員会での大きな課

題になるかと思いますが、市民、事業者、行政がそれぞれの役割を

理解し共同しつつ、「みどり」をテーマとした SDGs という取り組

みについて一層この場でも皆様方と議論を進めていきたいと思い

ます。 

こうしたことから当審議会は、「みどり」に関する重要事項を審

議する重要な使命という役割を担っていると考えております。大垣

市は皆様方ご存知のとおり「水都」として栄え、「水とみどり」とい

う山林・河川・湧水といった自然環境、田園風景が広がっているこ

とから大垣市の特性を実際のこれからの地域づくりに「みどり」を

テーマにして、いかに実践していくか今後大垣市を全国に発信して

いくかにおいても重要なテーマになると考えております。  

地域全体の「みどり」の質を高め、安全安心とともに豊かな文化

の創造に皆様方と貢献したいとも考えております。  

本日は議事 2 件の審議を皆様方とさせていただきますのでよろ

しくお願いいたします。 

本日も皆様方のご見識、お立場からご意見をいただき審議を進め

てまいりたいと思いますのでご協力のほど、よろしくお願いいたし
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事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

ます。 

 

ありがとうございました。  

なお、大変恐縮ではございますが、石田市長は他の公務がござい

ますので退席させていただきます。よろしくお願いいたします。  

 

（市長 退席） 

 

それでは、これよりの議事につきましては大垣市緑化審議会規定

第 4 条第 1 項の規定により、会長が審議会の議長となります。森会

長、議事の進行をよろしくお願いします。 

 

それでは、審議に入る前に、本日の議事録署名者を指名させてい

ただきます。山岸 真由美（やまぎし まゆみ）委員、杉野 田津

子（すぎの たづこ）委員のお二人にお願いしたいと思います。ど

うぞよろしくお願いいたします。  

初めに、第２号議案の「令和２年度大垣市みどりの行動計画実績

及び評価について」、事務局から説明をお願いします。  

 

公園みどり課長の廣瀬です。よろしくお願いいたします。  

「令和２年度大垣市みどりの行動計画実績」についてご説明いた

します。 

 

別冊資料「大垣市みどりの基本計画」について説明  

 

以上で、「大垣市みどりの基本計画」について説明を終わります。

続きまして、令和 2 年度の実績報告をさせていただきます。  

 

第２号議案「令和 2 年度大垣市みどりの行動計画実績及び評価」

について説明 

 

ありがとうございます。「大垣市みどりの基本計画」、「令和 2 年

度大垣市みどりの行動計画実績及び評価」のどちらからでも構いま

せんが意見のある方は挙手をお願いします。 

 

「令和 2 年度大垣市みどりの行動計画実績及び評価」について、



 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

会長 

 

 

事務局 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

評価が良かったものに対して、こうしてきたから評価が良かったと

いえるものは何かありますか。  

 

コロナ禍の中でいかに緑化啓発をしていくかということが一つ

の課題であります。「おうち de 園芸コンテスト＆交流広場」を手掛

け民間緑化に繋げたり、オンラインイベント等により気軽に参加で

きる事業を実施しました。その中で、これらを PR していくために

ホームページだけでは足りないため、公園みどり課の公式インスタ

グラムや特設ポータルサイトを作りました。今後いかに活用して皆

様に浸透していくかということが一つのテーマであると考えてい

ます。 

 

実績評価が悪かったものだけではなく、良かった評価のものに対

しても PR が足りないと感じ、「みどり」に向けての市の事業を市

民の方へオンラインやインターネット環境を利用してうまく周知

啓発していっていただきたいと思います。 

 

3ページの市民意向調査に対して満足度とはどういった意見があ

りましたか。どういう満足が得られたのでしょうか。  

 

毎年行っている「大垣市未来ビジョン市民意向調査」の中で景観

公園緑地に関する分野で約 1,500 人を対象としたアンケートを実

施しました。満足度の評価は 1 から 5 段階で評価しており 27.9％

が高評価をいただいております。  

 

評価の低いものに対しては改善していかなければなりません。コ

ロナ禍という制約の中でも何が問題で何をどうすれば評価がよく

なるのかを検討していってください。  

 

それでは、「令和 2 年度大垣市みどりの行動計画実績及び評価」

について適当と認めることに対して異義のある方はいらっしゃい

ますか。 

 

（異議なし） 

 

特に意見がございませんので本議案につきましては適当と認め
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ます。 

それでは続きまして、第 3 号議案の「令和 3 年度大垣市みどりの

行動計画(案)」について説明をお願いします。  

 

「令和 3 年度大垣市みどりの行動計画(案)」についてご説明させ

ていただきます。 

 

第 3 号議案「令和 3 年度大垣市みどりの行動計画(案)」について

説明 

 

 ありがとうございます。いかがでしょか。  

令和 3 年度の具体的な施策ということで説明していただきまし

た。大垣市の基本方針を踏まえて、「みどり」を「守る」・「創る」・

「活かす」・「育む」に基づいてそれぞれの項目ごとに列挙されてい

ます。お気づきの点や質問等があれば挙手をお願いします。  

 

1 点目に施設の定期点検について、どういった点検をしているの

か。自宅近くで倒木がありました。子どもの安全確保の部分からお

聞かせください。 

2 点目に「みどりを創る」について丸の内公園と曽根城公園の整

備とありますが、丸の内公園は寄付を募っていたと思いますがどの

程度の整備を本年度は考えているのか説明をお願いします。  

 

定期点検についてですが、法に関わる点検については年 1 回業者

に委託しており、また年 3 回職員による点検も各公園で樹木から遊

具施設、排水施設、建物について目視で点検を行っております。ま

た、NPO 法人にも委託をしており 1 か月に１回点検も行っており

ます。 

丸の内公園と曽根城公園の整備についてですが、丸の内公園につ

いては北側を令和元年度に整備させていただきました。南側につい

ては井戸舟、噴水広場、芝生広場等を今年度整備していく予定です。

樹木についても四季折々の四季の路に絡めて整備し、また、水と親

しめる公園にしていく予定です。 

曽根城公園につきましては西側のショウブ池の散策路を現在の

砂利道から車いすの方でも通行しやすいようなバリアフリー、ユニ

バーサルデザインを考慮して整備していく予定です。 



委員 
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会長 

 

 

 

 

昨年、大垣公園の高木(こうぼく)が折れて落下していたことがあ

ったので、定期点検の際にそういった危険がないか、お子様もいら

っしゃるということを重点的に考えて整備してください。丸の内公

園は今ご説明ありました通り、「みどり」の多い公園に整備してく

ださい。 

 

他に質問はございますか。 

 

市民目線での意見になりますが、今の地球温暖化等を考えると子

供の将来の環境について心配になります。そこで「みどりの基本計

画」について、昭和 51 年から平成 26 年までの 40 年間で農地等が

10％減少していることや市街地が増えましたが、「みどり」が減少

していることが表れています。やはり、「みどり」の多いところと少

ないところでの気温の差を肌で感じていますが街路樹を造る事業

を進めていますが、現状はよくないと思います。植樹を増やすと虫

が増えるといった問題もありますが、なぜ植樹が必要なのか、今が

分岐点であることをアピールして「みどり」を増やす施策をしてく

ださい。 

 

地球温暖化ということについては、公共緑地の緑化ということで

グリーンカーテン等を設置し対策をしています。  

また、「みどり」を増やすことについては予算に限りもございま

すので可能な場所には街路樹等の再構築も含めて「みどり」を増や

していく予定です。また、民間緑化については、「生垣設置等の補助

金」制度などを活用して市民・事業者との協働によって進めていき

たいと考えています。 

なぜ植樹が必要なのかという PR の件では、市民の方に行き届い

ていないという現状は認識しています。SNS を通じたり特設ポー

タルサイトの活用等の新たな取り組みをして必要性の PRをしてい

こうと考えています。 

 

さきほどの意見については私も強く痛感しています。環境への懸

念は次世代への不安は実感していますが国からというわけではな

く地域からできることもあると思いますので「みどりの基本計画」

にこの意見も入れて活用してください。実際に木陰を増やすことで

虫や落ち葉の問題もありますが、紅葉にも繋がりますのでそれが大
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垣市の独自のアピールになるようにするのも良いのではないでし

ょうか。 

 

森林に関することですが、生物多様性や森林の保全というところ

で、上石津町では鹿の被害が深刻ですがそれについては大垣市では

どれほど把握してどれほど深刻に捉えられていますか。  

 

「みどりの基本計画」には獣害に関する記載は無いですが、獣害

対策ということで農林課と上石津地域事務所で対応しています。鹿

や猿の被害が多く、鹿に関しては柵で囲い集落や耕作地の中に入ら

ないようにしています。猿に関しては岐阜大学等と連携して檻を設

置したり猿の行動パターンを研究して対策しています。2 年ほど前

にドローンを使った実証実験を行いました。猟師が鹿を獲らなくな

ったということで猟師の育成も行っています。  

 

分かりました。ありがとうございます。  

 

他にはよろしいですか。  

では、私からの質問とコメントになります。1 点目は外来種の駆

除でブラックバス駆除の検討とありますが揖斐川ではコクチバス

が繁殖しています。とても繁殖力の強い魚種ですがこれは単に生物

多様性の問題ではなく、鮎という水産業やその周りの産業にも影響

を与えかねないので大垣市ではすでに実施しているという認識を

いたします。駆除に関しては誰が実施するのかということもありま

すが大垣市としても県や国の呼びかけなど要望とします。 

2 点目は「学校農園の活用」の現状と「川下り・川遊び体験の実

施」ということの中身について質問します。  

3 つ目は全体の話として令和 3 年度の計画に関しては、行政の活

動しか記されていないので、住民共同性や住民の役割を実施するた

めに住民が主体となって行う事業もあると思いますので計画の中

に丁寧に書いていただけないか、今後の要望とします。 

 

ブラックバスについては計画では曽根城の池のブラックバスに

ついてのみ記していますが、会長がおっしゃるように広範囲にまで

広がってくる可能性があるということをお聞きしたので今後、大垣

市全体の課題であると認識するようにいたします。 
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「川下り・川遊び体験の実施」についてですが、昨年度はコロナ

禍のため実施しませんでした。これは「NPO 法人 緑の風」という

団体が「川遊びプレーパーク」ということで実施しています。特に

大垣市を流れる杭瀬川は大変きれいな水が市内を流れているとい

うことで夏場は活動しています。これも PR を行い引き続き活動を

続けていきます。「学校農園の活用」については学校教育課で実施

しています。おおよその学校で学年によってアサガオやジャガイモ

等を育ててもらっています。  

 

ありがとうございます。他はよろしいでしょうか。  

 

「学校給食における地元農産物の使用」について地元の農産物を

使用することは素晴らしいと思いますが、プラス、学校給食で無農

薬野菜を取り入れる動きもあり、すべては難しいですができるだけ

多く取り入れることで子供の健康に寄与できればいいと感じます。 

 

無農薬野菜の取り入れの検討をお願いします。  

 

貴重な動植物の保全、生物多様性の保全、東海自然歩道の保全、

森林の里山の活用、環境教育の推進等を今後の検討として提案させ

ていただきます。 

市民の森の整備に関して、青墓の「憩いの森」という所を環境基

本計画で、地区別方針で野外活動センターや多目的グラウンド、こ

の周辺を自然公園にする計画がありますが、そのステップとして、

市の所有地を市民の森に整備して里山の自然を市民に提供し、身近

に利用できる公園緑地の充実を図ってはいかがでしょうか。  

 

「憩いの森」に関しては他課になってしまいますので、お互いに

調整しあいながらこういった提案についての検討をしていきます。 

 

他によろしいでしょうか。  

 

私の住む郊外は田園地帯で景色も良く、各家でもみどりを育てて

おり、癒される空間ですが、その所有者が高齢になってきており、

維持管理が難しくなってきていることが悩みであります。さらに郊

外だけではなく、まちなかでも空き家問題があり次の世代にどうつ
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なげるかという問題もあります。市でも対策をしていただいていま

すが、そういった問題が心配です。  

 

この意見は次の報告事項に関連しますので一時保留とし、後ほど

議論することといたします。  

それでは「令和 3 年度大垣市みどりの行動計画(案)」について適

当とみなしてよろしいでしょうか。異議のある方はいらっしゃいま

すか。 

 

（異議なし） 

 

それでは原案を適当といたします。 

 

ここで議事については終了となりますので傍聴の方は退席をお

願いします。 

 

（傍聴者 退室） 

 

それでは、その他の報告事項に移らせていただきます。報告事項

第 1 号「緑保全地区及び保存樹木の解除」についてご報告をさせて

いただきます。 

 

報告事項第 1 号「緑保全地区及び保存樹木の解除」について説明  

 

何かご意見、ご質問があればお願いします。  

 

保存樹木以外の樹木で迷惑をかけたことはありますか。  

 

空き家等を含め、年間 500 件ほどの相談があります。それにつき

ましては住宅課、公園みどり課、環境衛生課で対応しています。そ

の中には樹木が道路にはみ出たり倒木したりハチの巣があるとい

った相談も増えてきています。  

 

分かりました。 

 

他に意見はよろしいですか。  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

それでは、長時間にわたり慎重にご審議等いただきまして誠にあ

りがとうございました。本日頂戴いたしました貴重なご意見につき

ましては本年度のみどりの行動計画に反映させてまいります。ま

た、我々都市計画部として横断的に情報の発信ということで、若手

を中心とした情報発信グループを作っています。科学的根拠に基づ

いた現状把握に努めるとともに、社会、経済学的理論を通じて皆様

に緑化の推進保全を進めていきます。  

引き続き皆様のご意見を頂戴したいと思います。今回時間がない

中でしたので、後ほど気が付いたことやご意見等がございましたら

公園みどり課まで連絡をお願いいたします。  

それでは、これをもちまして令和 3 年度第 1 回大垣市緑化審議会

を閉会させていただきます。本日は誠にありがとうございました。 

 

（終了時刻 午後 3 時 00 分） 
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